
COMUNE DI MANTOVA – CONCORSO N. 1 POSTO DI “AGENTE DI POLIZIA LOCALE” PROVA SCRITTA – 
VERSIONE 2 - ORDINAMENTO A 

1 
 

 
1) Se la parola PUZZLE viene scritta sotto a ACERBO, 
la parola TEIERA viene scritta sotto a PUZZLE, la 
parola NERUME viene scritta sotto a TEIERA e la 
prima e l'ultima parola sono rispettivamente EGUALE e 
DIONEA, allora 
in diagonale si può leggere: 
A) ECZEMA 
B) ECCOLO 
C) PULITA 
 
2) Sei persone (G, H, I, L, M, N) siedono ad una tavola 
rettangolare, due da un lato, due dall'altro e due ai 
capitavola. G è di fronte a L, N è di fronte a I. Se né L, 
né N siedono a capotavola, chi siede a capotavola? 
A) G e M 
B) I e M 
C) M e H 
 
3) 15 lanterne hanno petrolio per 7 giorni. Se le lanterne 
fossero 3, quanti giorni durerebbe il petrolio? 
A) 36  
B) 68  
C) 35 
 
4) Quale numero moltiplicato per 2 va sottratto a 2563 
per ottenete 703? 
A) 574 
B) 1841 
C) 930 
 
5) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini 
e indicare quella che non c’entra con le altre. 
A) arava - avara 
B) eluse - esule 
C) greve - grave 
 
6) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini 
e indicare quella che non c’entra con le altre.  
A) moda - modo 
B) colpa - colpo 
C) pallida - pallido 
 
7) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini 
e indicare quella che non c’entra con le altre.  
A) onda - sfondare 
B) corte - cortesia 
C) sol - asola 
 
8) Trovare la chiave che regge i seguenti abbinamenti: 
Se giostra = 8, farfalla = 9, luna = 5, puma = ?  
A) 5 
B) 4 
C) 7 
 
9) Si considerino i seguenti ragionamenti: 

 Enrico legge su una rivista scientifica che se si 
mangia cioccolato si affatica il fegato. Mario ha 
il fegato affaticato. Questo significa che ha 
mangiato cioccolato. 

 Enrico legge su una rivista scientifica che i 
carciofi, se cucinati al vapore, diventano scuri. 
Enrico va in cucina e vede che i suoi carciofi 
non sono scuri. Ciò significa che nessuno li ha 
cucinati al vapore. 

A) Il secondo è valido ma il primo non lo è 
B) Entrambi i ragionamenti sono validi 
C) Il primo è valido ma il secondo non lo è 
 
 
 

 
10) Trovare il numero mancante: 7654 - 7645 ; 2978 - 
2987 ; 6272 - ... 
A) 6227 
B) 2627 
C) 2672 
 
11) Il doppio di quale numero, diminuito di 22, è uguale 
a 144? 
A) 83 
B) 93 
C) 103 
 
12) Quali dei numeri proposti integrano la serie? 
4 - 8 - ... - 32 - 64 - ... 
A) 16 e 128 
B) 14 e 128 
C) 16 e 130 
 
13) Ai fini disciplinari, può essere valutato il 
comportamento tenuto dal pubblico dipendente: 
A) Solo durante l’orario di lavoro 
B) Non solo durante l’orario di lavoro ma anche fuori dal 
servizio 
C) Solo se il dipendente sia stato preventivamente 
diffidato 
 
14) Secondo la Legge n.65/86 la perdita della qualità di 
agente di pubblica sicurezza viene dichiarata: 
A) Dal Prefetto, sentito il Presidente della Regione 
B) Dal Questore, sentito il Sindaco 
C) Dal Prefetto, sentito il Sindaco 
 
15) Secondo la legge 65/1986 i Comuni possono 
gestire i servizi di polizia locale nelle forme associative? 
A) Sì, nelle forme previste dalle leggi 
B) No, mai 
C) Solo se autorizzati dal Prefetto 
 
16) La polizia locale può collaborare nell’ambito delle 
proprie attribuzioni con le forze di polizia dello Stato? 
A) Sì, sempre 
B) Sì, se lo dispone il Prefetto 
C) Sì, previa disposizione del Sindaco, quando ne 
venga fatta motivata richiesta dalle competenti autorità 
per specifiche operazioni 
 
17) Quale organo dell’Amministrazione comunale, in 
caso di emergenze sanitarie o di igiene pubblica a 
carattere 
esclusivamente locale, può emanare ordinanze 
contingibili e urgenti? 
A) Presidente del Consiglio 
B) Sindaco-capo dell’Amministrazione. 
C) Ufficio di gabinetto del Sindaco 
 
18) Quale tra le seguenti cause non comporta lo 
scioglimento del Consiglio comunale? 
A) Gravi motivi di ordine pubblico 
B) Impossibilità di normale funzionamento degli organi 
e dei servizi per rimozione del Sindaco 
C) Rimozione del Presidente del Consiglio 
 
19) Quale organo è competente a deliberare il 
regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi? 
A) Il Sindaco 
B) Il Consiglio 
C) La Giunta 
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20) Indicare quale tra le seguenti non è una 
competenza del Consiglio comunale: 
A) Stabilire il trattamento economico accessorio del 
personale dell'ente 
B) Deliberare gli statuti dell'ente e delle aziende speciali 
C) Deliberare i compiti e le norme sul funzionamento 
degli organismi di decentramento e di partecipazione 
 
21) Il proprietario della cosa che è servita a commettere 
la violazione è obbligato in solido con l’autore della 
violazione? 
A) Mai 
B) Sempre 
C) Sì, se non prova che la cosa è stata utilizzata contro 
la sua volontà 
 
22) Secondo la L. 689/81, il diritto a riscuotere le 
somme dovute si prescrive: 
A) In 5 anni dal giorno in cui è stata commessa la 
violazione 
B) In 10 anni dal giorno in cui è stata commessa la 
violazione 
C) In 3 anni dal giorno in cui è stata commessa la 
violazione 
 
23) Gli organi addetti al controllo sull’osservanza delle 
disposizioni per la cui violazione è prevista la sanzione 
amministrativa del pagamento di una somma di denaro, 
possono: 
A) Ispezionare cose e luoghi diversi dalla privata dimora 
B) Procedere all’arresto dell’autore del fatto 
C) Procedere a perquisizione personale 
 
24) Nella fattispecie di reato di stalking (atti persecutori) 
quale è la differenza tra l’ammonimento e il divieto di 
avvicinamento? 
A) Nessuna, sono entrambi atti dell’Autorità Giudiziaria 
B) L’ammonimento viene fatto dal Questore mentre il 
divieto di avvicinamento è di competenza del Giudice 
C) L’ammonimento è di competenza del Questore 
mentre il divieto di avvicinamento è di competenza del 
Pubblico Ministero 
 
25) Il Pubblico Ufficiale che, per compiere un atto del 
suo Ufficio, riceve, per sè o per un terzo, in danaro o 
altra utilità, una retribuzione che non gli è dovuta, 
commette il reato di: 
A) Concussione 
B) Corruzione per un atto d’ufficio 
C) Appropriazione indebita 
 
26) La pena della reclusione:  
A) E' pena principale per le contravvenzioni  
B) E' pena principale per i delitti  
C) E' pena principale sia per i delitti che per le 
contravvenzioni 
 
27) Secondo quanto stabilito dall’art. 321 del c.p.p. da 
chi può essere eseguito il sequestro preventivo? 
A) Solo dagli Agenti di P.G.  
B) Solo dagli Ufficiali di P.G.  
C) Dagli Agenti di P.G. solo in casi di urgenza  
 
28) Secondo quanto previsto dal Codice di procedura 
penale all’interrogatorio dell’indagato deve procedere: 
A) L’Agente di P.G. 
B) L’Ufficiale di P.G. 
C) L’ufficiale giudiziario 
 
 

 
29) E' reato comune:  
A) Il tipo di reato che può essere commesso da 
qualsivoglia persona fisica 
B) Il tipo di reato che può ledere la posizione giuridica di 
qualsivoglia persona fisica 
C) Il tipo di reato che può avere ad oggetto qualsiasi 
bene giuridico 
 
30) Tra le misure cautelari reali rientra:  
A) Il sequestro preventivo 
B) Il divieto di espatrio 
C) L'obbligo di presentazione alla polizia giudiziaria 
 
31) Che cosa sono i posteggi? 
A) Aree pubbliche concesse per l’esercizio dell’attività 
commerciale 
B) Aree private destinate alla sosta dei veicoli 
C) Aree pubbliche o private, di cui il Comune abbia la 
disponibilità, concesse per l’esercizio dell’attività 
commerciale 
 
32) Un commerciante per fare una vendita di 
liquidazione deve ottenere un’autorizzazione? 
A) Sì, dal comune competente per territorio 
B) No, deve inviare al comune competente per territorio 
una comunicazione preventiva 
C) Sì, dalla Camera di Commercio competente per 
territorio 
 
33) L’adozione del provvedimento di sospensione 
dell’autorizzazione amministrativa all’esercizio del 
commercio in sede fissa spetta: 
A) Al Sindaco 
B) Al Questore 
C) Al Dirigente comunale competente  
 
34) Ai sensi dell’art. 54 del Tuel il Sindaco, quale 
ufficiale di Governo, per prevenire ed eliminare gravi 
pericoli che minacciano l’incolumità pubblica e la 
sicurezza urbana può adottare: 
A) Provvedimenti contingibili e urgenti 
B) Non solo provvedimenti contingibili e urgenti ma 
anche provvedimenti non contingibili e urgenti 
C) Solo provvedimenti che limitano gli orari di apertura 
degli esercizi commerciali, dei pubblici esercizi e dei 
servizi pubblici 
 
35) L’abbandono incontrollato di rifiuti urbani su area 
pubblica da parte di un privato cittadino:  
A) Costituisce illecito amministrativo 
B) Integra un illecito penale 
C) Costituisce illecito penale solo se previsto da 
Regolamento comunale 
 
36) Qual è la prima forma di intervento che l’autorità 
comunale può esercitare per la repressione degli abusi 
edilizi? 
A) L’ordine di sospensione dei lavori 
B) L’ordinanza di demolizione disposta dal giudice a 
seguito di sentenza di condanna 
C) L’ordinanza di demolizione emessa dal Sindaco 
 
37) La manutenzione ordinaria interna degli immobili è 
soggetta a: 
A) Denuncia inizio attività o SCIA 
B) Nulla, si tratta di attività di edilizia libera 
C) Permesso di costruire 
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38) Si definisce abuso edilizio: 
A) L’esecuzione di lavori edili in assenza o in difformità 
al titolo edilizio 
B) L’occupazione di un immobile sprovvisto di agibilità 
C) L’esecuzione di lavori edili da parte di imprese in 
deroga alla normativa del D.Lgs 81/08 
 
39) Il permesso di costruire deve indicare:  
A) La possibilità di apportare varianti   
B) I termini di inizio ed ultimazione dei lavori 
C) La clausola di revocabilità 
 

40) Sono interventi di ristrutturazione edilizia i lavori 
edili che prevedono: 
A) Il rinnovamento delle finiture degli edifici 
B) La sostituzione del tessuto urbanistico – edilizio 
esistente con altro diverso mediante un insieme 
sistematico di interventi edilizi anche con la 
modificazione del disegno dei lotti, degli isolati, della 
rete stradale 
C) La demolizione e ricostruzione degli immobili con la 
stessa sagoma e volumetria dell’esistente 
 
41) Quale articolo del Codice della Strada disciplina 
l’espletamento dei servizi di polizia stradale?  
A) Art. 12 
B) Art. 204 
C) Art. 180 
 
42) A quali sanzioni è soggetto colui che con una sola 
azione commette più violazioni all’interno di una Zona a 
Traffico Limitato? 
A) Il responsabile soggiace alla sanzione più grave 
aumentata fino al triplo 
B) Il responsabile soggiace alle sanzioni previste per 
ogni singola violazione 
C) Il responsabile soggiace alla sanzione più grave 
aumentata fino al triplo, ma in misura comunque non 
inferiore al doppio  
 
43) L’abbandono incontrollato di rifiuti speciali su area 
pubblica da parte di un’impresa edile:  
A) Costituisce illecito amministrativo 
B) Integra un illecito penale 
C) Costituisce illecito amministrativo con sanzione 
pecuniaria raddoppiata rispetto all’abbandono 
commesso da privati 
 
44) La striscia gialla a zig zag: 
A) Consente alle autovetture la fermata, ma non la 
sosta 
B) Vieta il transito ai veicoli 
C) Indica un incidente a pochi metri 
 
45) Le sanzioni accessorie previste dal Codice della 
Strada si applicano di diritto: 
A) Sì, sempre 
B) Solo in caso di recidiva 
C) No, mai 
 
46) La guida in stato di ebbrezza è punita con sanzione 
di natura penale: 
A) Sì sempre 
B) Solo qualora sia stato accertato un valore 
corrispondente ad un tasso alcolemico superiore a 0,5 
g/l e non superiore a 0,8 g/l 
C) Solo qualora sia stato accertato un valore 
corrispondente ad un tasso alcolemico superiore a 0,8 
g/l  
 

 
47) Quando quattro persone concorrono in una 
violazione, per la quale è stabilita una sanzione 
amministrativa pecuniaria: 
A) Ciascuno soggiace alla sanzione per la violazione 
prevista, salvo che la legge non disponga diversamente 
B) Estingue la violazione chi provvede per primo al 
pagamento della sanzione  
C) Ciascuno soggiace alla sanzione in relazione alle 
modalità con cui ha concorso alla violazione 
 
48) La velocità massima consentita sulle autostrade è 
di:  
A) 130 Km/h 
B) 110 Km/h 
C) 180 Km/h 
 
49) Qualora una violazione alle norme del Codice della 
Strada non possa essere immediatamente contestata, il 
verbale di accertamento, con gli estremi precisi e 
dettagliati della violazione e con le indicazioni dei motivi 
che hanno reso impossibile la contestazione immediata 
deve essere notificato: 
A) Entro 120 giorni dall’accertamento 
B) Entro 90 giorni dall’accertamento 
C) Entro 45 giorni dall’accertamento 
 
50) Qual è il colore di fondo dei segnali di indicazione di 
località o punti di interesse storico, artistico, culturale, 
ecc…. 
A) Nero opaco 
B) Marrone 
C) Arancio 
 
51) Per "destinazione del veicolo" s'intende: 
A) La sua utilizzazione economica 
B) La sua utilizzazione in base alle caratteristiche 
tecniche 
C) Nessuna risposta è corretta 
 
52) Che cosa si intende per trasporto eccezionale?  
A) Trasporto  di una o più cose indivisibili che per le loro 
dimensioni determinano eccedenza rispetto ai limiti di 
sagoma del veicolo 
B) Trasporto con veicolo di materiale pericoloso 
C) Trasportare una cosa che per sua natura sarebbe 
destinata ad essere fissa in un luogo 
 
53) Su tutte le strade è vietato: 
A) Esercitarsi alla guida 
B) Depositare rifiuti 
C) Il transito dei veicoli eccezionali 
 
54) Nell’ipotesi in cui è prevista dal Codice della Strada 
la sanzione amministrativa accessoria della 
sospensione della patente di guida, la patente: 
A) È ritirata obbligatoriamente dall’agente accertatore o 
dall’organo di polizia che ha accertato la violazione 
B) È ritirata facoltativamente dall’agente accertatore o 
dall’organo di polizia che ha accertato la violazione 
C) È trasmessa direttamente alla Prefettura dal 
trasgressore  
 
55) Quale ente provvede alla regolamentazione della 
circolazione nei centri abitati?  
A) Il compartimento della polizia stradale 
territorialmente competente 
B) Il Comune 
C) La Prefettura competente del territorio 
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56) La segnaletica stradale può essere: 
A) Verticale, orizzontale e luminosa 
B) Manuale e di indicazione 
C) Luminosa, manuale, verticale e descrittiva 
 
57) La circolazione per file parallele è ammessa: 
A) In nessun caso 
B) Solo nei casi in cui gli agenti del traffico la 
autorizzano 
C) Nelle carreggiate ad almeno due corsie per ogni 
senso di marcia, quando la densità del traffico è tale 
che i veicoli occupano tutta la parte della carreggiata 
riservata al loro senso di marcia e si muovono ad una 
velocità condizionata da quella dei veicoli che 
precedono, ovvero in tutti i casi in cui gli agenti del 
traffico la autorizzano 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
58) Qualora l’esistenza di un reato dipenda 
dall’accertamento di una violazione non costituente 
reato per la quale non sia stato effettuato il pagamento 
in misura ridotta nei termini previsti, competente a 
decidere sulla predetta violazione è: 
A) La Prefettura  
B) L’organo da cui dipende l’agente accertatore 
C) Il giudice con la sentenza di condanna  
 
59) Secondo il Codice della strada, il limite di velocità 
sulle strade extraurbane secondarie è di: 
A) 90 km/h 
B) 50 km/h 
C) 60 km/h 
 
60) Alla delimitazione del centro abitato, come definito 
dall’art. 3 del Codice della Strada, provvede: 
A) Il Comandante della Polizia locale 
B) Il Sindaco 
C) La Giunta comunale  
 


